Operaciones entre Matrices: Suma, Resta y

Multiplicacién

Las operaciones elementales que se efectian entre matrices, son
principalmente la suma, resta y multiplicaciéon. Para obtener 1a suma de dos
matrices, primero se debe de verificar que las dimensiones de las mismas
coincidan para que la operacidn esté bien definida, pues no es valido que
sobren o falten elementos en las matrices que se estan sumando.

Dos matrices se dicen iguales si y soOlo si tienen la misma dimensidn e
idénticos elementos en las posiciones correspondientes, es decirA=Bsi y

a1 Qi " Qep biy biz v big
A=|%1 Gz | g b?l b?Z bZn en particular se tiene que
Am1 Am2 " Qmn bm1 bmz"’ bmn
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Para la suma de dos matrices, se suma cada par de elementos
correspondientes; en general se tiene que

i1 Qg2 " Qqp byy b1 by

Gjia= |%1 @22 0O y B= by1 byt boy
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Un ejemplo de la suma de dos matrices cuadradas es:
3 T 31

A=| 4 ]gB=[7 9]entoncesA+B=[Z+7 5+9 =[_ 14]

-3 —7 10 15 ~3+10 -7+ 15

VVeamos ahora la suma con matrices rectangulares, sean

[ 3

- 5

[9 -6 5 —-13 9+5 —-6-13 (14 —19
C=1|(13 15|yD= |1 35 |entoncesC+D=]13+1 15+35|(= (14 50
-7 4 8 17 -7+8 4+17 [ 1 21

En el caso se estén sumando matrices de diferente dimensidn, se dira
entonces que la suma no esta definida, por ejemplo:

8 -7 10 9 17
E=]9 4 13|yF= —58 14
~16 -5 11 2 16

7

entonces E + F = No esta definida la operacion

Se dice que la operacidon no estd bien definida, pues las matrices de las
dimensiones no coinciden, pues la matriz E es de dimensién 3x3, mientras que
la matriz F es de dimension 3x2.

La resta se realiza de forma andloga a la suma considerando, de nueva
cuenta, que para efectuar una suma, las dimensiones de las matrices deben
de coincidir. En general, se tiene que:

i1 Qg2 " Qqp byy bip - big
Sig= | %1 %22 2 y B = by1 by bap
Am1 Am2 Qmn b1 byt bpn
a1 — b1 a1 — by iy — by
a,, —b a,, — b Aoy — b

Am1 — bm1 G — bz Qmn — by
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Por ejemplo, al restar las matrices:

3
- 17 9
A-—[ 2 ]g;B-[lO 15]entonces

-3 -7
> 7
-3—-10 -7-15 —22

Cabe mencionar, dentro de las operaciones de matrices también se considera
la multiplicacién de un escalar por una matriz, 1o cual no es mas que
multiplicar cada elemento de esa matriz por el escalar dado. Por ejemplo, sea
el escalar igual a 3, entonces

3[4 -8 117 _[3)#) (3)(=8) (3)(11)] _ [12 —24 33]
3@ 3G 3)(e) 27 18

A—B =

El procedimiento para encontrar un producto de matrices es un poco mds
complicado, pero no dificil de realizar; simplemente se debe tener cuidado a la
hora de hacer las operaciones.

VVemos el procedimiento paso por paso; antes que todo, debes de verificar la
dimension de las matrices las cuales se estdn multiplicando para saber si la
operacion se puede efectuar:

A XB = C
(D

Observemos, la dimension de la matriz A es mxn (m filas y n columnas), y la
dimensién de la matriz B es nxp (n filas y p columnas);, entonces, las
columnas de la matriz A deben de coincidir con las filas de la matriz B, para
que la operacion esté bien definida.
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Ejemplo 1. Primero, con matrices de dimension 2x2. Sea A = [2 _4] y

3
B = é g] el producto AxB se puede llevar a cabo, pues las dimensiones lo

permiten; esto es, A,.,XB,x; = Cox,, €l resultado serd una matriz de
dimensidn 2x2.

E//'w

El producto se realiza multiplicando una columna de la matriz B por una fila
de la matriz A y sumando sus elementos.

axp = D@+ OCH O@+ D) [-30 -1
1)+ B3  G)(6) +(7N(3) 30 51
1 3 5
Ejemplo 2. Ahora sean las matrices A = |2 8] yB = [9] el producto
4 0 32 2X1

estd bien definido, porque las columnas de la matriz A coinciden en la
dimensidn con las filas de la matriz B.

1 3 5
A3x2XByy1 = |2 8 X [9] = (3x1
4 0 32 2%X1

32
82

(5)(1) + (9)3) [
B 20

Azx2XByyq = 1(5)(2) +(9)(8)
(5)(4) + (9)(0)

En este punto es bueno mencionar que 1a multiplicacion de matrices no es
conmutativa, pues AXB # BXA.

3x1
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Considerando los ejemplos anteriores, del ejemplo 1 se sabe que
_ [-30 -—18
AxB = [30 51]

Ahora encontremos el producto
pxa=[L S|x[2 74| [<2)<1> +(6)(5) (M) + (3)(5)} 2 1
8 7 6 3 2)B)+(6)(7) (=B + )7 58 -—-11
Se observa claramente la propiedad de la no validez de 1a conmutatividad de
las matrices.

axp = [30 —1§|¢ 32 11

130 51 58 —11
En el ejemplo 2 se tiene que

]=BxA

32
A3y XByyq = |82
201354

Mientras que

B,y1XAsz4, = no estadefinido
¥*

Esta propiedad no la debes de olvidar, pues es pieza clave para poder realizar
el producto entre matrices, la leyenda conocida desde primaria que dice que
“el orden de los factores no altera el producto”, en las matrices no es valida.
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